

# 大学生进社区 参与家乡建设

本报讯(记者 郭晓华 通讯员 李茗芳)为引领青年学子返回家乡,参与家乡建设,在实践活动中受教育、长才干、作贡献,文庙街道建设北路社区依托共青团太原市委的“青春兴晋”大学生“返家乡”社会实践活动,让大学生们在社区党群服务中心踏出社会实践的第一步。

在社区工作人员的指导下,大学生们积极参与社区主题教育学习、帮扶慰

问、清洁家园、排查安全隐患等各方面的志愿服务活动,不仅大大提高了社区的办事效率和工作热情,还让学生们发挥所学,把理论转化为实践,让社区治理工作更有活力、更具朝气。

反电诈宣传长久以来都是社区的一项重点工作内容,为提高辖区居民对于网络电信诈骗的防范意识,社区工作人员带领大学生们向居民、商户发放反电诈宣传手册,并详细讲解电

信网络诈骗的最新作案方式及防范技巧。大学生们积极参与“社区共建日”活动,与辖区居民蒸花馍、剪窗花、写对联,既为居民丰富了精神文化生活,又培养了自身观察社会和解决实际问题的能力。

“走出校园参加社区实践活动,让我的寒假更有意义,同时我也深切地感受到基层工作的不易,更加理解社区工作的辛苦,也为自己能在社区发

光发热感到自豪。”大学生刘馨宇说。

建设北路社区党委书记曹灿表示,社区将继续以党建为引领,吸引大学生群体走出校园、走进社区,做好居民群众的“办事人”与“贴心人”,让青春智力、青春知识、青春人才在社区实践中闪光。

强国复兴有我



## 家长无暇看娃 社区提供陪护

本报讯(记者 韩睿 通讯员 王一菲 文/摄)春节进入倒计时,辖区一些家长还在单位忙工作,顾不上照顾放寒假的孩子。太铁一社区及时提供陪护服务,受到广大家长感谢和点赞。

2月7日上午,记者在太铁一社区活动室看到,几个孩子正在网格员、志愿者的带领下专注地做自己的事。有的在写作业、有的阅读课外书、有的手工折纸。不时有家长赶来将孩子接走,还有临时将孩子送来的,社区工作人员热情接待,认真登记家长的联系方式,以便随

时联系。

记者了解到,为切实解决春节前家长“看护难”问题,2月6日社区开启了陪护服务,其间,辖区居民可以在工作时间随时将孩子送来。除了有网格员、志愿者看护外,还有放寒假的大学生、青年优秀志愿者帮忙,他们利用自己的专业特长,引导孩子在自主学习的同时,拓展兴趣爱好、探索自我潜能趣味性,促进孩子们健康成长,让孩子开心,让家长放心。

关爱保护未成年人健康成长

## 21天“打卡”十大文明好习惯

本报讯(记者 王丹)小店区新时代文明实践中心倡议全区各部门及市民朋友,2月7日至2月29日,连续21天在微信朋友圈、视频号、抖音、微博等新媒体大众平台进行文字、图片、视频打卡,引导广大人民群众过一个科学文明、健康向上、欢乐祥和的节日。

2024年春节、元宵节将至,为大力弘扬时代新风,倡导文明风尚,小店区新时代文明实践中心在全区发起第三期21天“打卡”十大文明好习惯的活动。倡议内容包括:“阅读学习”让党的二十大精神家喻户晓;“孝敬长辈”让优秀文化代代传承;“文明上网”让网络平台风清

气正;“重信守诺”让社会充满正能量;“文明就餐”让光盘和使用公筷成为流行;“低碳出行”让环境保护成为举手之劳;“垃圾分类”让绿色文明成为新风尚;“文明用语”让尊重成为社会风尚;“锻炼身体”让健康成为宝贵财富;“随手志愿”让爱心更加温暖动人。

做文明人,创文明城市。按照固定格式连续打卡21天者,可在3月1日至3月7日到所在地街道、乡(镇)新时代文明实践所领取一份小礼物。



本报讯(记者 李晓琳 通讯员 王雯)张贴安全告示、宣传用电安全、强调用气规则……2月6日,阳曲县商贸新街社区开展了节前安全宣传活动,旨在增强辖区居民防灾减灾意识,维护社区安全稳定,让居民们安全过春节。

活动中,社区工作人员通过在小区单元门上张贴安全告示广泛宣传用电安全知识。不在电取暖器上烘烤衣物,使用电暖器时要与沙发、窗帘等可燃物保持安全距离;正确使用

电器,不私拉乱接电线和插座,不超负荷用电,及时更换老化电线,外出前关闭电源开关。

在安全用气方面,社区工作人员上门入户进行宣传,告知居民使用燃气时不要离人,要保持室内通风良好;定期检查燃气软管是否老化、松脱,发现异常要及时联系专业人士进行维修、更换;发现燃气泄漏时,要做到“关、开、走、报”,即迅速关闭气源、打开门窗通风、不触动电器开关、远离危险区域、到室外拨打报修电话并疏散附近人员。

用火安全是重中之重,社区人员向居民们强调不要在床上吸烟,不要乱丢未熄灭的烟头、火柴或其他火种;不要让孩子接触液化气钢瓶、气体打火机、酒精等易燃易爆品,使用时要严格遵守操作规定等。

该社区工作人员介绍,通过此次宣传活动,增强了居民的安全意识,为共同维护良好的社区安全环境打下基础。



## 点餐不浪费 养成好习惯

本报讯(记者 李晓琳)各餐饮企业在醒目位置张贴“光盘行动”宣传标语、点餐时服务员主动推荐套餐……随着节约理念深入人心,2月6日,记者在走访中注意到,理性点餐、不铺张、不浪费已在全社会形成一种共识,节约好习惯,入眼又入心。

春节临近,年底聚餐高峰如约而至,不少餐饮企业生意火红。当日晚间,在阳光南路一家特色涮锅店,市民蒋女士与亲友聚餐。打开

点餐册,上面不同价位的套餐十分醒目。“这个虽然是双人套餐,但量很足,你们3个人吃没问题。”服务员向她们推荐了一款179元的套餐,里面包含了一份香辣虾,四五行蔬菜、鱼丸、腌肉等,还有一壶饮料以及一份扯面,她欣然下单。菜品上桌,蒋女士直呼“太丰盛”,分量超乎她的想象,吃完后,她还将剩下的蔬菜也打包带走了。

采访中,记者注意到“吃多少点多少”“光盘行动”逐

渐成为大多数市民践行节约理念的一种自觉行为。在位于万象城内的一家西式餐厅,市民潘先生带着孩子点了一份套餐,内含披萨、鸡肉沙拉、各类小吃等,最后,他把没吃完的几片披萨以及薯条悉数带走。“大人的行为会直接影响到孩子,节约好习惯要从小培养。”潘先生如是说。



## 网课要退费 原来是骗局

本报讯(记者 刘友旺 通讯员 李莹)“平台倒闭,要给网课学员退费”,听闻这个好消息,市民黄女士立即按要求办理退费,结果掉入陷阱被骗42万余元。2月7日,公安杏花岭分局发布警情提示,提醒广大市民注意防范网课退费诈骗。

前不久,家住杏花岭区的黄女士接到一个陌生电话,对方自称某网课平台客服,说平台倒闭无法继续提供授课服务,现在可以办理集中退费。由于自己之前确实购买了该平台的网课教程,黄女士信以为真,随即加入了客服告知的“退费QQ

群”,申请办理退费。

“学费将以购买股票返利的形式返还……”群主告知学员,并发送了一条链接,要求下载一款App,声称在App内充值购买股票,股票返利后便能成功退款。黄女士见群内成员一个接一个发送返利成功的截图,便抱着试试看的心态充值了200元。前两次,她都顺利提现并获取了小额返利,随后便在客服的劝导下又投资了1万元。这次,她提现时收到了“操作有误”的提示。

询问客服,黄女士得知要继续“补单”才能全部提现。然而,她多次“补单”仍无法提

现,想再询问客服却发现自己已被拉黑、踢出群聊,这才意识到被骗,赶紧报了警。黄女士共计被骗42万余元。

“‘退缴学费+购买股票、理财等’,就是诈骗!”公安杏花岭分局反诈中心提醒,陌生链接进入的网站或下载的App,绝大多数是诈骗分子搭建的,他们可以随意操控后台,以达到诈骗目的。诈骗分子能精准说出您的身份以及购买网课的信息并不稀奇,因为您的身份信息可能已泄露,大家千万别被迷惑了。

法治宣传教育